

自 2014 年 7 月，在澳洲雪梨一所華人教會擔上牧師，超過廿年退休、退任後，隨即隻身往香港在一所教會中，再擔上牧師職事，事奉了年多，由於實際需要，只得提早請辭，回到澳洲雪梨，與久違了的內人（師母）一起，在雪梨過餘下天父還留存我們在地上的日子，自然也會繼續以不同的角色去事奉神。

回到雪梨後，見到不同教會的弟兄姊妹與朋友，他們問候之餘，總會問及往後日子怎樣？我不假思索的回答：「退休了！」，雖然在不同場合，問上的人，也總有好幾次，然而，他們的即時回應，（或說反彈），總是贈上這樣的一句：「牧師是沒有退休的...」

實在，個人不大完全明白他們說這句話要表達的是甚麼？個人在想，如果，教會沒有按年齡而定的退休制度，那牧師是否真的可以在本來牧養的教會中，工作服事神，牧養教會至離世？而教會的弟兄姊妹又是否全然接納？然而，退休、退任後，又真的聽到這樣的說：「牧師是沒有退休的...」

那到底弟兄姊妹所說「牧師是沒有退休的...」，是何所指？在個人反思過程中，思想到的有如下兩點：

### 1. 牧師是沒有退休的???

自耶穌復活升天後，跟隨耶穌的門徒有著脫胎換骨的改變，他們不但怕死，相反，是冒死的去傳福音，要證明耶穌基督已經復活了，引領人相信耶穌，作主的門徒。這批耶穌的使徒，他們真的沒有退休，因為他們多為主殉道去了，即死了。在宣教史中，我們看到的，也是這樣，不少宣教士到異地傳福音，結果，為了傳揚耶穌，被人所害，年紀輕輕，為主殉道，何來退休??

耶穌沒有退休，耶穌的門徒，也沒有退休。然而，感謝天父，留存個人性命，至可以與今天社會所定之制度下，年紀屆，退下來，退任、退休。

## 2. 牧師是沒有退休的???

從上所引，傳揚耶穌的人，他們殉道，即為主工作至死，然而，神沒有讓每一個傳揚祂名的都作殉道士，不過，若是要跟隨當日的使徒們或那些為主殉道的宣教士們的腳蹤，算是在社會甚或教會所定的制度下，在年齡所限，要退下本在教會作牧養的職事，惟仍得要致力，至死忠心的，傳揚主名，為主作工。可能弟兄姊妹予個人回應「牧師是沒有退休的」，就是要對個人作如斯的激勵，謝謝他們。

回到澳洲雪梨，第一個主日在區內一間西人教會作崇拜，牧師在講道中引約 2:1-11，耶穌出來傳道所行的頭一件神蹟，耶穌如何顯出他的榮耀，實在顯出神的榮耀。

耶穌就是一生榮耀神，從祂出生起至最後祂被人釘在十架，死時都是在榮耀神。耶穌出生，天使向在伯利恒野地裏的牧羊人報訊：「你們要看見一個嬰孩，包著布，臥在馬槽裏，那就是記號了。忽然有一大隊天兵，同那天使讚美 神說，在至高之處，榮耀歸與 神，在地上平安，歸與祂所喜悅的人。（路 2:12-14）」

三十三年後，耶穌被人釘在十架，耶穌說完要把靈魂交給父神後，氣就斷了。路 23:47「百夫長看見所成的事，就歸榮耀與 神，說，這真是個義人。」

讓我們各人都知道人生的目的，就是要學效耶穌，一生榮耀 神，作為牧師的我，算是退任了，仍甘願如此：「牧師是沒有退休的...」